

# Обогатитель человеческих душ

Ко дню рождения Апатитов список почётных граждан города пополнила ещё одна фамилия. Это звание присвоено заслуженному работнику культуры РФ Евгении Пация.

Юлия Астахова

Евгения Яковлевна родилась во Владивостоке и, будучи дочерью военнослужащего-моряка, исколесила с родителями всю страну от моря до моря. Окончила факультет журналистики Ленинградского госуниверситета, вслед за мужем-геофизиком приехала в Заполярье. Работала в музыкальных школах Кировска и Апатитов, пока в 1972 году не стала редактором, а затем учёным секретарём Северного филиала Географического общества СССР. С 1986 по 1996 гг. Евгения Пация – научный сотрудник Института экономических проблем КНЦ РАН, затем Международного центра по развитию науки, культуры и образования Баренц-региона, с середины 1980-х возглавляет Музей-архив истории изучения и освоения Европейского Севера.

## «Никакого успокоения»

Со дня основания музея, созданного по инициативе Бориса Кошечкина, руководителя Северного филиала ГО СССР, Евгения Яковлевна собирала полевые материалы и экспонаты для музейных коллекций по всем уголкам Кольского края, вела экскурсии.

– Ни тогда, ни сейчас пополнять коллекцию не было в тягость, – говорит Евгения Яковлевна, – если ты, что называется, в теме, если знаешь, чего хочешь. Никакого успокоения в такой



Евгения Пация (в центре) на открытии выставки саамских художников в Музее-архиве истории изучения и освоения Европейского Севера

работе быть просто не может, ведь коллекция как живой организм. Люди до сих пор несут свои семейные реликвии в дар музею.

Помимо музейной деятельности, Евгения Яковлевна занимается изучением этнографии саамов и поморов Кольского полуострова. Она известна как составитель уникальной антологии «Саамские сказки», автор книг для детей «Невеста солнца» и «Семилетний стрелок из лука», редактор ряда изданий по саамскому рукоделию.

## Делала, что могла

Всех заслуг Евгении Пация не перечесть. О себе наша землячка говорит так:

– Я была очень наивным человеком с активной гражданской позицией и, что могла, делала для города: какие-то сумасшедшие выставки мексиканских индейцев к нам в ДК привози-

ла, кружки детские вела, участвовала в съёмках передач про путешествия на мурманском телевидении. В общем, никогда не сидела без дела.

– Евгения Яковлевна – кладезь баек и знаний, – восхищается коллега Ольга Бодрова, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра гуманитарных проблем Баренц-региона ФИЦ КНЦ РАН. – Очень много работает с людьми, в этом смысле она настоящий просветитель, так, что её вклад – это обогащение человеческих душ. Она всё время кому-то помогает, снабжает книгами. Её заслуга – Музей-архив, который она до сих пор отстаивает и бережёт.

Почётный житель города Апатиты Евгения Пация полна сил и идей. Вокруг неё много энергичных, увлечённых, знающих людей, всегда готовых помочь. «Проблем с преемником не будет», – уверена Евгения Яковлевна.